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Submission

Proposal 1: Three waters funding
Which option should we choose? (select one option)

Option 1: Fund $4.7 million shortfall with an additional 5% rates increase in Year 1.

Would you like to expand on your answer for option 1?

To fund 4.7million$ of service costs for three waters | would like to know what is the total service for three
waters.

Proposal 2: Proactively reduce Council's debt
Which option should we choose? (select one option)

Option 3: Apply average rates increases of 6% per year from 2025/26 to 2033/34

Would you like to expand on your answer for option 3?
Should freeze the debt at this level.No more borrowing.The debit well reduce in value over time.



Proposal 3: Transfer Council's housing for older people
Which option should we choose? (select one option)

Option 2: Older persons’ housing is delivered by an existing Community Housing Provider with less
influence from Council

Would you like to expand on your answer for option 2?
| do not know about this,so no comments.

New climate action rate
Which option should we choose? (select one option)

Option 1: Introduce a new targeted climate action rate based on a property’s capital value rather than
the current land-value based general rate

Would you like to expand on your answer for option 1?

Build tidal power and wind power.Stop transporting wood fron Taupo to dry our sewage.Use local forestry
waste.

If you have any views on these policies, please comment here:

At a rate increase of 26% rural | myself well have to apply for rates remission.

If you have any views on these other items, please comment here:
No have knowledge on above.



